Schnitt an Obstgehdlzen

9.0 Schnitt an Obstgeholzen

Ralf Northemann, Gartenbau-Ingenieur im Versuchszentrum Straelen/Kdln-Auweiler

Der Schnitt von Obstgehdlzen umfasst die Pflege von Obstbdumen im weiteren Sinne sowie auch von
Beerenobststrauchern. Dieses Kapitel beschiftigt sich schwerpunktmé@Rig mit dem Schnitt von Stein- und
Kernobstgehdlzen, da auf die Schnitt- und Erziehungsmdglichkeiten bei Beerenobst bereits in Kapitel 7
(Anbau von Beerenobst) eingegangen wurde.

91 Warum schneidet man Obstbaume?

Ohne Schnitt entwickelt ein Ostbaum schnell ein groBes, dichtes Kronenvolumen. In der Folge kommt es
zur Uberbauung und damit zur Beschattung der unteren Bereiche. Damit gehen eine Verkahlung des Baum-
inneren, eine schnellere Alterung und eine mindere Fruchtqualitdt einher. Dem ldsst sich mit dem Obst-
baumschnitt entgegenwirken. Sein Ziel ist es, das Gerdist des Baums so aufzubauen, dass sich daran viel gut
belichtetes Fruchtholz mit vielen Bliitenknospen befindet. Mit einem Schnitt lassen sich zudem regelméBig
hohere und bessere Ertrdge bei hoher Qualitdt der Einzelfriichte erreichen.
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Abb. 1: Entwicklung eines ungeschnittenen Baums.

Je nach Alter eines Obstgeholzes fiihrt man unterschiedliche Schnittformen durch. Beim Obstbaumschnitt
unterscheidet man den Erziehungsschnitt, den Erhaltungsschnitt und den Erneuerungsschnitt, mit denen
jeweils ganz unterschiedliche Ziele verfolgt werden.

{ J
Gartenfreunde | Rheinland Fachberatung 1




@

W

-
C

% Schnitt an Obstgehdlzen

#

Mit dem Erziehungsschnitt mochte man erreichen,

e dass der Obstbhaum den vorgesehenen Standraum moglichst schnell ausfiillt,

e dass der Obstbaum die gewiinschte Krone entwickelt,

¢ dass der Obstbaum eine Form erhilt, die ein gutes Arbeiten an ihm ermdglicht.

Mit dem Erhaltungsschnitt will man erreichen,

® dass der Baum gut schmeckende Friichte trégt,

dass der Obstbaum nicht in die Alterungsphase eintritt,

dass Wachstum und Fruchtbarkeit des Baums sich in einem Gleichgewicht befinden.
dass der Baum gesund bleibt.

Den Erneuerungsschnitt setzt man ein,
e damit ein alter Baum sich erneuern kann.

Baumschnitt-Weisheiten

Wer ist der beste Baumschneider?
»-+. derjenige,

der jahrlich gleichmaBige

und hohe Ertrage

mit bester innerer und dulerer Qualitét bei geringstem Aufwand erhalt!“
(in Anlehnung an KEPPEL, PIEBER, WEISS und HIEBLER, Graz 1998)

Erfolgreicher, gezielter Baumschnitt ist die Summe aus langjéhriger Beobachtung des Baumes und
seinen Reaktionen nach Schnitteingriffen sowie die daraus gewonnene persénliche Erfahrung.
(KEPPEL, PIEBER, WEISS und HIEBLER, Graz 1998)
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9/ Lebensstadien eines Obstbaumes

) Jugendphase
) Phase des ansteigenden Ertrages
c) Vollertragsstadium
) Phase des abgehenden Ertrages
) Alters- bzw. Abgangsstadiums

93 Sommerschnitt und Winterschnitt

Beim Sommerschnitt wird die Baumkrone vorkorrigiert und die Blattfliche verkleinert, um eine bessere
Fruchtqualitit und eine Wachstumsbremse zu erzielen. Durch den Sommerschnitt werden die Friichte mehr
besonnt, dadurch intensiver ausgefdrbt und erhalten einen besseren Geschmack. Weist der Baum einen
hohen Ertrag und einen schwachen Wuchs auf, wird eine geringe Sommerschnittintensitdt, bei

wenig Ertrag und starkem Wuchs eine hohe Sommerschnittintensitdt eingesetzt.

Der Winterschnitt regt die Wuchskraft an, lichtet die Kronen aus, reguliert den Kronenaufbau und verjiingt
den Baum. Ziel ist es, schwaches Fruchtholz zu produzieren, da auf den starkwiichsigen Langtrieben in der
Regel keine Bliitenknospen gebildet werden. Je intensiver und starker der Winterschnitt durchgefiihrt wird,
desto stirker ist der Folgewuchs des Baumes im darauffolgenden Friihjahr und umso geringer ist die Ertrags-
neigung.

Ehe der Winterschnitt durchgefiihrt wird, stellt man sich vor den Baum und betrachtet ihn. Bei

der Betrachtung werden die einzelnen Schnittmafinahmen iiberlegt. Dabei zieht man die einzel-
nen Wuchsgesetze heran und iiberlegt die Schnittreaktionen der Triebe.

94 Schnittbegriffe

Abschneiden = das Wegschneiden eines ganzen Triebes oder eines Triebstiickes (kurzer, langer Schnitt).

Absetzen = bei der Spindel das Entfernen des Mitteltriebes auf einen schwachen, flach angesetzten Konkur-
renztrieb, um den Kronenaufbau der Hohe nach zu bremsen (Vorbeugen gegen das rasche Uberbauen).

Terminalknospe = Endknospe. Terminalknospen bei Endtrieben sind meist Holzknospen, bei Kurztrieben
meist Bliitenknospen.

Beiaugen = neben der Knospe sitzende kleine Reserveknospen, die beim Ausfall der Hauptknospe austreiben.

Schlafende Augen befinden sich an den untersten Triebteilen (Astringen) und werden bei starken Holz-
schnitten zum Austreiben angeregt.
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Schnitt an Obstgehdlzen

Steiler Astansatz = Austreiben eines Nebentriebes im spitzen Winkel zum Haupttrieb.
Sorten mit steilen Astansdtzen sind fiir die Spindelerziehung nicht beliebt, da sie einen schwierigen Kronen-
aufbau verursachen und beim Formieren leicht abbrechen.

Flacher Astansatz = Austreibende Jungtriebe meist waagerecht (im Winkel von 90°) vom Haupttrieb
wegstehend, ideal fiir die Spindelerziehung.

Langtriebe = Holztriebe > 25 cm, die normalerweise nur Blattknospen bilden.

Kurztriebe = Fruchttriebe, Triebe < 25 cm,
a) Fruchtrute 10-25cm
b) FruchtspieB 3-10cm
¢) Fruchtspross  bis 3 cm

a), b) und c) sind einjéhrige Kurztriebe, die endstandig mit einer Bliitenknospe enden.
d) RingelspieB = unverzweigtes schlecht belichtetes altes Fruchtholz

e) Fruchtkuchen = letztjéhrige Ansatzstelle eines Apfels, hiufig mit FruchtspieR
f) Quirlholz = stark verzweigtes altes Fruchtholz

4!

a b C
Abb. 2: Arten der Kurztriebe.

Einjdhriger Trieb = Im Beobachtungsjahr zuwachsender Trieb bzw. beim Beginn des Nachfolgejahres der
vorjahrig gewachsene Trieb. Der einjihrige Trieb hat im Jahr seines Wachstums meist nur Blattknospen und
setzt im zweiten Jahr seiner Beobachtung Bliitenknospen an.

Zweijdhriger Trieb = Am zweijéhrigen Trieb sitzen die Bliitenknospen. Ein Trieb, der am Ende des zweiten
Wuchsjahres beobachtet wird, ist somit ein zweijahriger Trieb. Am zweijihrigen Holz sitzen die Bliitenknos-
pen meist auf einjahrigem Fruchtholz mit endsténdiger Bliitenknospe. Zweijihrige Astpartien sind am wert-
vollsten, da sie die beste Bliihneigung aufweisen. Das zweijahrige Fruchtholz hat die beste Nahrstoffversor-

gung.

Dreijéhriger Trieb = Der dreijéhrige Trieb tragt die Friichte. Ein alter Ast kann verschiedenes Fruchtholz
tragen. An seiner Basis z. B. ist das dreijéhrige Holz, welches die Apfel trégt. Vor dem dreijahrigen setzt das
zweijdhrige Holz mit den Bliitenknospen an. An der Triebspitze befindet sich das einjihrige Holz oder der

einjdhrige Trieb mit den Blattknospen.
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Vierjdhrige Astpartien bringen zum zweiten Mal Friichte. Es bildet sich Quirlholz, welches schwaches
und unregelmaBiges Fruchten bedeutet. Vierjdhrige Fruchtholzpartien weisen bereits Nahrstoffmangeler-
scheinungen auf. Es kommt zur Alternanz.

95 Wuchsgesetze

Die Kenntnis und Beachtung der Wuchsgesetze hilft, die Reaktion der Baume auf die verschiedenen Schnitt-
malnahmen hin verstehen bzw. notwendige MaBnahmen daraus ableiten zu kdnnen.

96  Aufbau und Verzweigungselemente einer Obstbaumkrone

Bei einem Apfelbaum lassen sich folgende Elemente unterscheiden:

e Stamm (trdgt die Krone)

e Stammverldngerung oder Hauptachse (trdgt an ihrer Spitze den Mitteltrieb)

e Konkurrenztrieb (muss stets entfernt werden)

e Haupttriebe (Leittriebe, soweit vorhanden)

e Fruchtiste (Abzweigungen der Stammverldngerung oder der Leitdste, Tréger des Fruchtholzes)
¢ Fruchtholz (tragt den Hauptteil der Bliitenknospen)

e Knospen (Augen)

\ - Mitteltrieb
\ bl Konkurrenztrieb
1 )
) /
/ = Leittriebverlangerung
w- Stammverlangerung
(Hauptachse)
/" T " Haupttrieb (Leittrieb)
(45
\Y‘ Seitenast
™ Fruchtast
= Stamm

Abb. 3: Aufvau und Verzweigungselemente einer Obstbaumkrone.
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9/ Fruchtholz beim Kernobst

Es setzt sich aus ein- und mehrjéhrigen Trieben verschiedener Linge und Stirke zusammen.

Kurztriebe bei jungem Fruchtholz

® Fruchtspross: etwa drei Zentimeter lang, endet mit einer Bliitenknospe.

e Fruchtspief: etwa drei bis zehn Zentimeter lang, endet meist mit einer Bliitenknospe.

* Fruchtrute: etwa zehn bis 25 Zentimeter lang, die Terminalknospe ist eine Bliitenknospe.

* RingelspieR: mehrjdhriges, gedrungenes Fruchtholz, das aufgrund ungeniigender Ernéhrung keine oder
nur wenige Bliitenknospen bildet.

Kurztriebe bei dlterem Fruchtholz

¢ (Quirlholz: stark verzweigtes, dlteres Fruchtholz.

e Fruchtkuchen: die Stelle, an der eine Frucht saB. Er pflegt sich beim Kernobst mehr oder weniger zu ver-
dicken, aus ihm geht meist weiteres Fruchtholz hervor.

Abb. 4: Kurztriebe.

Langtriebe, Jahrestriebe

Lang- oder Jahrestriebe sind meist Holztriebe, die normalerweise nur Blattknospen und eine Terminalknospe
entwickeln. Die Bildung von Bliiten an einjahrigen Langtrieben ist bei einigen Sorten wie 'Golden Delicious®,
‘Jonathan‘ oder ’Cox Orange* von Natur aus moglich, vorausgesetzt dass Erndhrung und Belichtung dem
Sortenoptimum entsprechen. In klimatisch sehr glinstigen Gebieten mit einer lingeren Vegetationsperiode ist
der Bliitenansatz am einjahrigen Holz in gréRerem Umfang gegeben. Durch schwachwiichsige Unterlagen
wird die Bliitenbildung am Jahrestrieb unterstiitzt. Ein Abbiegen, Abklammern oder Abbinden Ende Juli bis
Anfang August begiinstigt die Bliitenbildung am einjdhrigen Trieb. Whrend des Winterschnitts abgebun-
dene, kriftige, einjahrige Triebe bilden im folgenden Sommer entlang des Triebes sehr gut entwickelte Blii-
tenknospen, die im darauffolgenden Jahr am jungen Holz eine hervorragende Fruchtqualitét bringen. Diese
MaBnahmen dienen der Einleitung einer frithen Fruchtbarkeit, sind jedoch nur in den ersten Jahren {iblich,
da Triebe auf fruchtenden Zweigen williger Bliitenknospen ansetzen als auf noch nicht fruchtendem Holz.
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98 Fruchtholz beim Steinobst

Kurztriebe, Langtriebe und Bukett-Triebe
Die Trieb- und Knospenbildung des Steinobstes ist von der des Kernobstes verschieden. Auch bei StiBkir-

schen und Pflaumen sind Langtriebe zumeist Holztriebe, also nur mit Blattknospen besetzt; hdufig befinden
sich aber am unteren Triebteil auch Bliitenknospen. Bei Pflaumen und Zwetschgen entwickeln sich einige
der beim Kernobst unentwickelt bleibenden Beiaugen zu Bliitenknospen, welche die mittelstindige Blatt-
knospe garnieren. Gewdhnlich haben die genannten Obstarten aber erst an den schwécheren Seitentrieben
der Langtriebe Bliitenknospen.

Bei der SiiRkirsche sind dies vor allem die ringelspiefdhnlichen Biischel- oder Bukett-Triebe, die an der Spitze
jeweils eine Blattknospe und darunter in rosettenartiger Anordnung mehrere Bliitenknospen tragen.
Zwetschgen und Pflaumen haben dagegen fruchtspiefdhnliche Kurztriebe, die ebenfalls an der Spitze eine
Blattknospe und darunter in gedrangter Folge mehrere Bliitenknospen tragen. Daneben finden sich bei bei-
den Obstarten noch etwas ldngere, fruchtrutendhnliche Triebe mit zahlreichen Bliitenknospen.
Sauerkirschen tragen die besten Friichte an den einjdhrigen Langtrieben.

— Blattknospe

— Bliitenknospe

(LTI el

Abb. 5: Bukett-Triebe (Kirsche).

1-jéhriger Trieb
(ohne Fruchtholz)

Fruchtrute (1-jéhriges
Fruchtholz mit endstdndiger

Bliitenknospe)
2-jahriger Trieb mit FruchtspieR (1-jahriges
seitenstindigem Fruchtholz mit endstéandiger
Bliitenknospe)

Fruchtholz
Fruchtspross (1-jahriges

Fruchtholz mit endstdndiger
Bliitenknospe)

Abb. 6: Fruchtholz des Kernobstes.
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Schnitt an Obstgehdizen

a = Langtrieb mit Blattknospen

b =_,,Wahrer“ Fruchttrieb mit Blatt- und
Bliitenknospen (Knospendrillinge)

‘ ¢ = ,Falscher* Fruchttrieb — nur mit
Bliitenknospen besetzt

a b c
Abb. 7: Triebarten bei Pfirsich/Nektarine.

99  Zonen natdurlicher Bltiten- und Fruchtbildung

Je nach Obstart und -sorte gibt es unterschiedliche Zonen natiirlicher Bliiten- und Fruchtbildung. Apfel- und
Birnbdume besitzen das ergiebigste Fruchtholz an den kleinen SeitenspieRen zweijihriger Langtriebe. Bei
Pflaumen, Zwetschgen, Mirabellen und Reineclauden findet sich dieses hingegen an zwei- bis dreijahrigen
Trieben, bei Stilkirsche und Quitte vor allem an zweijdhrigen Trieben, wobei bei den Siikirschen das
Fruchtholz lange vital bleibt. Das einjéhrige Holz ist dabei das Holz, das im letzten Jahr gewachsen ist. Die
folgenden Abbildungen und Schemazeichnungen geben einen Eindruck von den Verhiltnissen bei verschie-
denen Arten und Sorten.

Abb. 8: Beispiele fiir den Aufbau des Fruchtholzes bei verschiedenen Obstgehdlzen.
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Schnitt an Obstgeholzen
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b) Strauchbeerenobst an ein- bis dreijdhrigem Zweig.

910 (Gesetze des Triebwachstums

1. Zwei im Ansatz, der Linge und Stirke nach gleichwertige Aste, Zweige oder Triebe wachsen gleich stark.

2. Je steiler ein Ast steht, desto steiler wichst er.
3. Der an hoherer Stelle des Mitteltriebes ansetzende und sonst gleichgestellte Ast wdchst stdrker als der dar-

unter ansetzende.
4. Von zwei ansonsten gleichwertigen, aber unterschiedlich dicken Asten wichst der dickere Ast immer stér-

ker als der diinnere.
5. Zweige, die dem Mitteltrieb ndher stehen, wachsen stdrker als weiter entfernte.

Je steiler ein Trieb steht, desto starker wéchst er und desto geringer ist der Fruchtansatz. Je flacher ein Trieb
hdngt, desto kiirzer ist die Triebverldngerung, desto reicher die seitliche Garnierung und der Bliitenknospen-
ansatz.

Abb. 9: Beispiele fiir die Starke des Triebwachstums bei benachbarten Asten.
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Schnitt an Obstgehdlzen

Den Gesetzen des Triebwachstums entsprechend, ldsst sich feststellen, dass, wenn sich die Triebe im Laufe
ihres Wachstums und mit zunehmendem Alter unter der Last der Friichte absenken, die Triebe auf der Ober-
seite in der Regel eine stdrkere Forderung erhalten als die nach unten stehenden. Dementsprechend kann
man zwischen Oberseitenforderung, Scheitelférderung und Basisférderung unterscheiden.

A) Spitzenférderung
B) Oberseitenforderung
C) Scheitelpunktférderung

Abb. A Abb.B Abb. C

Abb. 10: ,,Gesetze“ des Triebwachstums.

a) Gesetz der Spitzenforderung

Aus der obersten Knospe (Terminal-, Endknospe) eines Triebes wiéchst im nachsten Jahr der stirkste Trieb. Je
weiter die austreibenden Knospen von der Triebspitze zum Stamm hin (also abwiérts = basal) liegen, desto
schwicher wird ihr Wachstum.

b) Gesetz der Oberseitenférderung

Bei waagerechten oder nur flach ansteigenden Trieben, Zweigen oder Asten treiben die an der Trieboberseite
gelegenen Knospen der Verzweigungen stdrker aus als die auf der Triebunterseite liegenden Knospen. Dies
wird durch das Ansammeln der baumeigenen wuchsbremsenden Hormone an der Triebunterseite verur-
sacht. Die wuchsbremsenden Hormone wandern wegen der auf sie einwirkenden Schwerkraft nach unten
und sammeln sich an der Triebunterseite an.

c) Gesetz der Scheitelpunktférderung
Der an der hichsten Stelle eines abwérts geneigten Astes stehende Trieb wichst am starksten.

d) Gesetz der Schnittreaktionen

Schneiden regt das Wachsen an, Nichtschneiden fordert die Bliitenknospenbildung!

In der heutigen Schnitttheorie ldsst man die Triebe ungeschnitten, um sie so zu beruhigen und zum raschen
Ansatz der Bliitenknospen zu bringen. Je stérker eine Sorte wéchst, umso weniger wird man sie schneiden,
um rascher zum Ertrag zu gelangen. Auf der anderen Seite kann man bei schwachwiichsigen Sorten mit
hoher Ertragsneigung durch kréftigen Riickschnitt wieder Jungtriebbildung anregen.

e) Gesetz der Schnittzeitpunkte
Der Winterschnitt regt das Wachstum an, der Sommerschnitt bremst das Wachstum.

| /%\
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Schnitt an Obstgeholzen . “

f) Gesetz zum kurzen Anschnitt

Der kurze Schnitt induziert starkes Folgewachstum.

Der kurze Schnitt (es verbleiben am Baum nur kurze Triebstiicke, die langen Reststiicke werden weggeschnit-
ten) fiihrt zum starken Austreiben der {ibrigen Knospen. Die geschieht deshalb, da die fiir den ganzen Trieb
(z.B. zehn Augen) vorgesehenen Assimilate jetzt auf die Knospen des verbleibenden kurzen Triebstummels
(z.B. drei Augen) aufgeteilt werden. Da die verbleibenden Augen nun viel besser versorgt werden, treiben sie
auch starker aus.

g) Gesetz zum langen Schnitt

Beim langen Anschnitt verbleibt ein langer Triebstummel am Baum. Da nur ein kleines Stiick vom Trieb
weggeschnitten wird (z.B. drei Augen), werden die fiir den ganzen Trieb vorgesehenen Assimilate (z. B. fiir
zehn Augen) nun auf die verbleibenden sieben Augen aufgeteilt, die dadurch sehr viel schwécher austreiben
als beim Kurzholzschnitt. Der schwache Austrieb schlieft frith ab und setzt als Endknospen Bliitenknospen
an. Bei kurzen Austrieben entsteht {iberhaupt nur kurzes Fruchtholz. Nur fiir Hohlkronenerziehung!

h) Gesetz zur gleichen Trieblinge

Das gleichméRig lange Austreiben der Triebe entsteht durch eine (vom Boden aus gesehen) gleich hohe
Schnittfiihrung (Saftwaage). Sollen aus einem zu schneidenden verzweigten Trieb die Austriebe annghernd
gleich sein, so muss die Schnittstelle anndhernd auf gleicher Hohe waagerecht iiber alle Triebe verlaufen

(= Saftwaage). Damit ist weitestgehend gewdhrleistet, dass alle Triebe einen mdglichst gleich langen Wuchs
erbringen.

_ Niitzliche Internetadresse:
- www.vbogl.de/praxis/wuchsgesetze.html
Obstbauberatung Baden-Wiirttemberg
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